TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, megyei fordulo, 2014.

Javitokulcs a 8. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat
egyesiilés*: a), d, e), h)
redoxireakcio: @), b), d), e), g), h

Minden helyes besorolas 0,5-0,5 pontot ér.
* Az egyesiilésnél az f)-re nem adhat6 pont.

bomlas: b),g) exoterm: a), c), e), f,h) endoterm: b), d), g)
sav-bazis (protolitikus) reakcio: c), f)

Osszesen: 10 pont

2. feladat
A)
Szilard Folyadék Gaz
Molekulakbol all |2 Brz, Hzo, HNO3, H2, NH3, HC', Og,
H,SO, N,, NO,, CO, CO,,

SO,

Tonokbol all NaNO3;, CaSO,4
MgO, Na,COg3, NaCl
Atomracsos C
20 x 4—— (10)
B)

a)2H,+0,=2H,0vagy 2CO+0,=2CO;,
b) I, (az anyag neve is elfogadhato)

c) N2, O, CO; (az anyagok neve is elfogadhato)
A viz megaddsa nem hiba, de nem jar érte pont.
Hibas anyag —1 pont (de 6sszesen 0-ndl nem lehet kevesebb).

d)Pl.4 Al +30,=2Al,0; (vagy pl. 2 Al + 3 1, =2 Allg)
e) H,SO, (az anyag neve is elfogadhato)
f) CO, SO,, NO; koziil ketto.

3. feladat

1. (Az oszlopok sorrendje értelemszeriien valtoztathatd.)

1)
1)
@)

)
1)
)

Osszesen: 20 pont

A gaz képlete H, Cl, CO,
A szilard anyag pl. Zn (Fe stb.) KMnQO;, (kalium- pl. CaCOj3 (mészkd)
neve vagy képlete: permanganat)
A gaz felfogasanak | a) b) b)
modja:
(9)

2.H; + Cl, =2 HC1 (1 pont az anyagvalasztasért, 1 pont a helyes egyenletért) 2
3.CO, + H, =CO + H,0 )

A CO-gaz rossz huzati kalyhaban keletkezik szénbdl, ha kevés az oxigén. @)

Osszesen: 14 pont
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4. feladat

a)

A desztillalt vizbe kell a tomény kénsavat Onteni (Ovatosan, kevergetés kozben) (D)

Indoklas: forditott esetben a kénsavnal kisebb siirliségli viz felforrna és kifroccsentené a

kénsavat. (vagy: igy a kénsav a viz alé siillyed ¢és a viz nem forr fel olyan kénnyen) 2

b)

A higitott kénsav tdmege: 190 cm® - 1,49 g/em® = 283,1 g (D)

A benne oldott kénsav: 283,1 g- 0,588 =166,5 g Q)

100 cm® viz tomege 100 g.

A kiindulasi kénsavoldat tomege: 283,1 g—100g=183,1¢9 Q)

A kiindulési kénsavoldat kénsavtartalma:

166,59 : 183,1 g = 0,909 — 90,9 tomeg% (91%) 2

A kiindulési kénsavoldat stirlisége:

183,1g: 100 cm® = 1,83 g/cm® (2)
Osszesen: 10 pont

5. feladat

A képletek és molaris tomegeik:
(NH,)2SO4 — 132 g/mol, Mg3(POy), — 262 g/mol, Pb(NO3), — 331 g/mol 3

a) A kation / anion szamarany fliggetlen a tomegt6l:

(NH,)2SO,4 — kétszer tobb a kation, mint az anion,

Mgs3(POy4), — masfélszer tobb a kation, mint az anion,

Pb(NO3), — kétszer tobb az anion, mint a kation.
A kationok szama az anionok szamahoz képest a legnagyobb az ammoénium-szulfatban,
a legkisebb a 6lom(II)-nitratban. 3)

b) 1-1 kg vegyiilet anyagmennyisége:

1000 1000 1000
——— mol (NH4),SO,, —— mol Mg3(PO 5
(NH)2504, 5 0:(POu)z €5 oy

mol Pb(NO3)2

132
A kationok anyagmennyisége:
%g?-ZrmﬂNHle&anlNHf; EE)9-3 mol Mg?* = 11,45 mol Mg*;
1000 101 Pb?* = 3,02 mol Pb?,
331
tehat az ammonium-szulfatban van a legtobb kation. 3)

C) Az anionok anyagmennyisége:

gxp-molz758nmlsofi Eg%Lnd»2=:Z63nmlP0f’
132 262

@ mol - 2 = 6,04 mol NO3z~

331

A magnézium-foszfatban van a legtobb anion. 3)

Osszesen: 12 pont
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6. feladat
A hevités soran oxigéngaz keletkezett. (D)
8,98 millimol oxigén tomege: 0,00898 - 32 g =0,2874 g Q)
Az elektrolizis soran brom képzddott. (1)
A brom tomege: 1,000 g —0,2874 g —0,23419g=0,4785¢g 1)
0,2341 K 0,4785 g Br 0,28749 O
39,1 g K (1 mol) X y (2)
Ebbél x=79,9 g, ami 1 mol Br 2
y =48,0 g, ami 3 mol O (2

(Masik megoldasi menet:

0,2821 g K — 0,2341 g : 39,1 g/mol = 0,00599 mol

0,2571 g Br — 0,4785 g : 79,9 g/mol = 0,00599 mol

0,4608 g O — 0,2874 : 16 g/mol = 0,01796 mol,

Az aranyuk: n(K) : n(Br) : n(O) = 0,00599 : 0,00599: 0,01796 =1:1:3)

A kiindulési vegytilet képlete: KBrO3 Q)
A hevitési maradék képlete: KBr (1)
A hevitési egyenlet: KBrO; = KBr + 1,5 O, (vagy ennek duplaja) 2

Osszesen: 14 pont

7. feladat

a)

80,0 cm® sésav tomege: 80,0 - 1,025 g=82,0 g,

HCl-tartalma: 82,0 - 0,05 g=4,10 g,

ennek anyagmennyisége: 4,10 g : 36,5 g/mol = 0,112 mol. 3)

90,0 cm® ligoldat tomege: 90,0 - 1,111 g=99,99 g =100 g.
Benne 10,0 g (10 tdmeg%) NaOH van,
anyagmennyisége: 10,0 : 40 = 0,25 mol. 2

NaOH + HCI = NaCl + H,O
0,112 mol HCI 0,112 mol NaOH-dal reagal, igy
0,25 mol — 0,112 mol = 0,138 mol NaOH k6z6mbdositi a kénsavat. 3

2 NaOH + H,SO,4 = Na,SO,4 + 2 H,O

0,138 mol NaOH 0,138 mol : 2 = 0,069 mol kénsavval 1ép reakcioba.

0,069 mol kénsav tomege: 0,069 mol - 98 g/mol = 6,762 g.

Ez 6,762 g : 0,05 = 135,24 g 5%-os kénsavoldatban van.

V(kénsavoldat) = 135,24 g : 1,032 g/cm® = 131 cm®. (5)
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b)
A kozombositéskor keletkezd
NaCl anyagmennyisége: 0,112 mol,
tomege: 0,112 mol - 58,5 g/mol = 6,552 g
Na,SO4 anyagmennyisége: 0,069 mol,
tomege: 0,069 mol - 142 g/mol =9,798 g
oldat tomege: 82,0 g+ 99,99 g + 135,24 g = 317,23 g (317 Q)
Az oldat 6sszetétele:
6,552 : 317,23 = 0,0206 - 2,06 tomeg% NaCl
9,798 : 317,23 = 0,0309 - 3,09 tomeg% Na,SO4

Felterjeszthet6k a legalabb 80 pontot elért dolgozatok,

illetve megyénként a legjobb 10 — barmilyen pontszamu — dolgozat.

1)
1)
1)
1)
1)

1)
1)

Osszesen: 20 pont



